

સુપ્રભાતમ્

સુરેશ પ્રા. બક્ષ
ફોન : ૨૩૨૨૨૨૫૫

સલામી સવારની..

કરે અનર્થો નિવેદનનાં, છેક લઈ જાય છે!
આવે પગ તળે રેલો, મોઢાં પેક થઈ જાય છે!
નેક થઈ છૂટી જાય, ગુનેગારો કોર્ટ-કહેરે -
આરટીઆઈ સામે બધા એક થઈ જાય છે!

ગુજરાતની 'નહેરુ' સફાઈમાં રાખો 'વિવેક' (બિચારો, નાનો પડશે!)

થો જાવ 'સભ્ય' અને 'અભિનેતા'થી - કર લો બાત! (ખચાર ગતકડું)

દાઈકું

ચિંતન

શરદિ ન વર્ષિતિ ગર્જતિ વર્ષતિ વર્ષાયુઃ નિઃસ્વનો મેઘઃ ।
નીચો વદતિ ન કુરુતે ન વદતિ સાધુઃ કચોત્થે વ ॥

'શરદઋતુ મેઘ ગર્જના કરે છે પણ વર્ષતો નથી, જ્યારે વર્ષા ઋતુમાં ગાજવીજના અવાજ કર્યા વિના મેઘ વરસે છે, અર્થાત તુચ્છ મનુષ્ય બોલબોલ તો બહુ કરે છે પણ કંઈ નક્કર કામ કરતો નથી જ્યારે સર્જન કંઈ પણ બોલ્યા વિના કરવા જેવું કામ કરે છે.'

હમણાં હમણાં તો રાજકારણના રાજકીય પક્ષોમાં હોડ જમી હતી. ચૂંટણી પહેલાનાં વચનો અને હંદેરામાં ગરીબ પ્રજાને સપનાં બતાવી મૂર્ખ બનાવવાનાં - કોઈ મફત ઇ-મેઈલ-વોટ-લેપટોપ-એક એકથી મોઢી વસ્તુ આપવામાં અને બોગસ ફોર્મ ભરાવી લોકોને પૈસાના ઝાડ બતાવી લલચાવવા લાગ્યા હતા. હજુ પણ ચૂંટણી આવશે શરદઋતુના મેઘની જેમ અવનભી ગાજવીજ શરૂ થશે. તુચ્છ અને લોકો સાથે છેતરપીંડી રમનારા લોકો પ્રજાને સપના બતાવી - બહેરાતો કરી - બોલબોલ બહુ કરે છે. નદી-તળાવો-ડેમ છલકાવી દઈશ. ગામેગામ સુનિવર્સિટી આપી દઈશ. દરેક શહેરને તાલુકો બનાવીશ વગેરે... આવાં બગાડ વચનો આપ આપ કરે પણ કંઈ કામ કરતા નથી.

જ્યારે સર્જન વ્યક્તિ કંઈ પણ બોલ્યા વિના પોતાની શક્તિ મુજબ શાંતિથી એના પરિણામ અને ફાયદા મળે ત્યારે એવા સર્જનો માનવીશ થઈ જાય છે.

સુવિચાર

- ઇશ્વરનો સ્વભાવ છે પ્રેમ, તેની ભાષા છે મીઠા - **ઉમાશંકર જોષી**
- ઉદાર હૃદયવાળો માણસ આજીવન આનંદથી ભરે છે, અને કંઈક હૃદયવાળો માણસ દુઃખી રહે છે - **લોગ ફેલો**
- કલા એટલે અપૂર્ણમાંથી સંપૂર્ણ બનાવવાનો પ્રયત્ન - **એમ.એફ.હુસેન**
- ધર્મ, શાસ્ત્ર, વિગેરે ઉપદેશ આપી શકે છે, પણ કલા સાચો આનંદ પ્રસન્નતા આપે છે - **પાલ્લો પિત્તસો**
- જ્યાં સુધી મનમાં કામ, ક્રોધ, મદ, લોભ રહે છે ત્યાં સુધી મૂર્ખ અને પડિતમાં કોઈ ફેર નથી - **જોષ સાદી**
- સાહિત્ય, સંગીત અને કલાથી વિદીન વ્યક્તિ, ફિંગડા અને પૂંજડી વગરના પશુ જેવો છે - **બંગલા હહેલવત**
- આઝાદીની તડપ એ આત્માનું સંગીત છે, અને સ્વરાજનો મંત્ર એ જીવનનું વલ્લે છે - **શ્રી અરવિંદ**

બોધ કથા

સામાજિક સંગઠનો સેવા સંસ્થાઓમાં નિઃસ્વાર્થ નક્કર કામ કરતા લોકોની પણ ઇર્ષ્યા અને નકારાત્મક દૃષ્ટિ ધરાવતા લોકો સદાચ ટીકા કરી તેમના કાર્બ અને વ્યક્તિત્વને ઉતારી પાડવા અને તેમના ચારિત્ર્ય વિશે ગમે-તેમ બોલતા રહે છે પણ સર્જન લોકો શાંત અને સંયમી હોય છે.

કલકત્તામાં શહેરના અગ્રણી અને વિખ્યાત તટસ્થ-ન્યાયી ન્યાયાધીશ - ગોવિંદ રાનડે રહેતા હતા.

ન્યાય સાથે એમનો સૌમ્ય અને વિવેકશીલ સ્વભાવ પણ આદરપામ્ય હતા. મોટા ભાગના કલકત્તાના વકીલો માટે આદર અને આદર્શનું સ્થાન હતા.

પરંતુ, ચાર-પાંચ વકીલોનું એક જુદા કોષ પક્ષની બેઠકમાં, કલબોમાં, અને બહેર કાર્યક્રમમાં જો બોલવાની તક મળી જાય તો ગોવિંદ રાનડે સામે સદાચ કાઠવ ઉછાળવાનું ચૂકતા નહીં.

એકવાર કોઈ એક કાર્યક્રમમાં એક પ્રવચન આપવામાં આવ્યું હતું. રાનડેજીને પૂછ્યું - તમે આ લોકોનો પ્રતિકાર કેમ નથી કરતા?

રાનડેજીએ સ્મિત સાથે કહ્યું માટે ત્યાં એક ફૂલરો છે પણ એની એવી ટેવ છે કે પૂનમનો ચંદ્ર ખેંચને તેની સામે આપી રાત ભસ્મા કરે... પણ એમાં ચંદ્રને શું?

Email - sureshchandrabhatt18@gmail.com

ભ્રમરના કાળા રંગને ભૂલીને, પ્રિયપાત્ર માટેની ઉમદા ઘેલછાને યાદ રાખીએ

જીવન સાઈલ્ક સેતુ

- મૂળજી પરમાર 'દધિ'

શું જીવનમાં વણી શકીશું?

- કીડીના નાના કદને અને મધમાખીના તીખા ડંખને ભૂલીને, તેની સંઘબળની અજોડ-મહાન ભાવનાને અનુસરીએ.
- ભ્રમરના કાળા રંગને ભૂલીને, પ્રિયપાત્ર માટેની ઉમદા ઘેલછાને યાદ રાખીએ.
- કાગડાની કાળાશ અને તેના કક્કશ અવાજ તરફ ન જોતાં, તેની ચક્રોરતા અને તત્પરતા જીવનમાં યાતરીએ.
- ઘોડાના હણ્ણદણ્ણ તરફ ન જોતાં, તેના તરવરાટ અને ધનગનાટને જીવનમાં ઉજાગર કરીએ.
- બિલાડીના મ્યાઉને ભૂલીને, તેના જેવી લક્ષ્યવેધી તરાપને અપનાવીએ.
- માછલીની ગંધને ભૂલીને, તેની અવિરત - વણથંભી ચાલ અને ચમળતા જીવનમાં કેળવીએ.
- વાનરના હૂંપાહૂંપ તરફ ન જોતા, તેની મંઝીલ માટેની સાહસિકતા ભરી ફાળને જીવનમાં ઉતારીએ.
- ક્રોચલનાં કાળા રંગ તરફ ન જોતાં, તેના મીઠા અને સૂરીલા સૂરને વખાણીને, જીવનમાં અપનાવીએ.
- આગિયાના ઝબકારને ભૂલી, પ્રેમ ખાતર જીવન હોમવાની અને ફના થવાની તત્પરતાને અપનાવીએ.
- બગલાની સ્વાર્થભક્તિ તરફ ન જોતાં, ધ્યેય પ્રાપ્તિ માટેની તેની એકાગ્રતાને જીવનમાં ઉતારીએ.
- કૂડકાના કૂડકે... કૂડકે... અવાજને ભૂલી, તેની અજોડ નિયમિતતાને જીવનનો રાહ બનાવીએ.
- ગધેડાની ભૂંકવાની કુદવ તરફ ન જોતાં, તેની મૂંઝી સ્વામી ભક્તિને જીવનમાં અપનાવીએ.
- કૂતરાનું ભસવાનું ધ્યાને ન લેતાં, તેની વફાદારીના ઉમદા ગુણોને જીવનમાં વણીએ.

ક્રોચલા (ક્રોચલા) ભલે કાળા છે, પણ અગ્નિના સંગે તપતાં - પ્રજ્જ્વલિત થતાં, લાલાશ પકડે છે અને અન્યને પ્રકાશ અને ગરમી આપી, જાતને વ્યોછાવર કરી - મિટાવીને રાખના થેત રંગમાં ફેરવાઈ જાય છે, તે રીતે હોમાઈને ઉજળા થવા પ્રયત્ન કરીએ.

કાવ્ય સેતુ : પૂજનાં ફૂલ

પૂજનાં ફૂલ ચૂંટી ત્યારે વિચાર આવે :
'કાલી, કામાક્ષી કે ભૈરવ મંદિરમાં
બલિ યજમાન પૂજારી અને
મારામાં શો તફાવત?
હું ય એમના જેવો કે પછી,
ઈંદના દિવસે હલાલ કરતા
પેલા મુલ્લા જેવો જ ને!
બધાય ધનગનતી ચેતનાના
હત્યારાઓ!
માનવ ભૂણ ઘાતકો અને
મારામાં એટલો ભેદ કે
તેઓ અંકુરને ચૂંટે અને
હું પૂણ વિકસિત પુષ્પને!
ધ્યેય નરસાં-સારાં
પણ અપરાધ તો સરખા જ ને!
ફૂલ પાસે જાઉં ત્યારે
કટીક એ સમીટની લહેરમી સાથે
મસ્તીથી ગેલ કરતું હોય
કે પછી કોઈ ક્રીટક જોડે
રમત રમતું હોય અથવા
પતંગ સાથે પ્રેમમાં મશગૂલ હોય.
પછી મારી કૂર આંગળીઓ
એની ક્રોમણ ડોક મરડી
એને માવતરી અગળું કરી દે!

સર્જકો અને ભાષકો વચ્ચેનો સેતુ

'શબ્દ સેતુ'

સંપાદકો : નટવર હેડાઈ / મૂળજીભાઈ પરમાર 'દધિ'

જોવા મળતા સઘણે પાણીના,
પીતા લોકો મફત પ્યાલા પાણીના,
બંધાયા છે કેમ મોટા મોટા પાણીના,
નથી માગ્યા મોલ વાદળે કદી પાણીના

તો શાને કાજે વેચાય પાઉંચ પાણીના?
લાગે છે નૈતિકતા બેસી ગઈ ઉમના પાણીમાં
ભાઈ અશ્વિ વક્રે જો થાય જ ન વિના પાણીના,
તો ગયો ભવ તેમનો પણ પાણીમાં

- અશ્વિનકુમાર એસ. પરેલ

તારા હેયામાં

તારા હેયામાં એવો વલોવાઈ છું
બની નવનીત આંખોથી ઉભરાઈ છું
તારા શ્વાસોના એવા સપાટે યડ્યો
બની વંદોળ તુજમાં જ ચકરાઈ છું
જોને આટું પહોર તારી સાથે રહું
તારા હર એક કદમ સાથે હું પણ ચલું
તારી પાયલમાં એવો પરોવાઈ છું
બની ધૂધરીનો રણકાર રણકાઈ છું
તારી આંખોમાં હું ઘર કરીને વચ્ચો
કાળી ભમ્મર આ કીટીમાં એવો ફસાયો
તું ઉડાવે ઉડું તું જુકાવે જુકું
તારી પાંપણના પલકારે પછાડાઈ છું

- રાજેન્દ્રસિંહ રાઠોડ

...પોર્ટ બ્લેરના રસ્તાઓ હોટલો અને મકાનોને જોતાં મોટું શહેર લાગતું હતુ, ડામરની પાકી સડકો અને બજાર જોતાં આ વિકસતાં શહેરમાં સુવિધાઓ પણ સારી એવી હોય તેવું લાગ્યું

પોર્ટબ્લેરના વિમાની મથકની બહાર આવતાં જોયું તો વાતાવરણમાં એકદમ દંડક પ્રસરેલી હતી. વરસાદ પડીને થંભી ગયો હતો જેથી સઘરાના વ્યૂહના પશ્ચીમ પર સુરજનો રૂપેરી પ્રકાશ ચમકતો હતો. દંડા પવનની લહેરમી પ્રસરતી હતી. અરપોર્ટની બહાર જુદી જુદી હોટલોમાંથી આવેલા માણસો પ્રવાસીઓને આવકારવા તેમનાં નામનાં પુઢાંના બોર્ડ હાથમાં લઈ ઊભા હતા. ઉપેન્દ્રભાઈ સિદ્ધપુરાએ અમારી સૌની નિવાસ વ્યવસ્થા અગાઉથી નિશ્ચિત કરેલ હોઈ અમે સૌ બહાર આવ્યા. ઉપેન્દ્રભાઈએ મારો પરિચય અહીંયા પ્રવાસની વ્યવસ્થા સંભાળતા શક્તિ સાથે કરાવ્યો. શ્યામ રંગનો પડછંદ પચ્ચીસ ત્રીસ વર્ષનો યુવાન શક્તિ ઉર્જાવાન અને ઉત્સાહી લાગ્યો. તેણે સ્મિત સાથે સૌને આવકાર્યો. જ્યાં જે હોટલમાં જેની વ્યવસ્થા કરી હતી તે મુજબ અહીં દુબેરા, ઈન્ડિયા, ઈન્ડોનેશિયા, ઝાયલો, સ્કોપિયો કારોનો કાફલો ઊભો હતો. એક પછી એક કાર નજીક આવતાં સૌનો સામાન તેમાં ગોઠવાવા લાગ્યો. અને ગાડીઓ પોર્ટબ્લેરના રસ્તા પર ઝડપભેર સરકવા લાગી. મને શક્તિએ કહ્યું કે તમારી રહેવાની વ્યવસ્થા હોટલ મેગપાર્ટ રેસીડેન્સીમાં કરવામાં આવી છે. તે પણ અમારી સાથે આવ્યો, અહીં બોલચાલની ભાષા અંગ્રેજી અને હિન્દી છે. છતાં ગુજરાતી પ્રવાસીઓ બહોળા પ્રમાણમાં આવતાં હોવાથી સારું એવું ગુજરાતી પણ એ સમજી લેતા હોય તેવું મને લાગ્યું. પોર્ટ બ્લેરના રસ્તાઓ હોટલો અને મકાનોને જોતાં મોટું શહેર લાગતું હતું. ડામરની પાકી સડકો અને બજાર જોતાં આ વિકસતાં શહેરમાં સુવિધાઓ પણ સારી એવી હોય તેવું લાગ્યું. વિમાનમાંથી જોયેલ ટાપુઓ અને પોર્ટબ્લેર શહેરનું દેશ જોયા પછી મારા મનમાં અનેક પ્રશ્નો ઊભા થતા હતા. કુતુંહલને હું હવે રોકી શકું તેમ ન હતો. તેથી મેં શક્તિને તે વિષે પુછવા માંડ્યું. તો તેણે પણ મને એટલા જ ઉત્સાહથી અને ખુશ થતાં થતાં માહિતી આપવા માંડી. મારું પહેલું કુતુંહલ તો પોર્ટ બ્લેર નામ અંગેનું હતું. આ ભારતીય ટાપુ પરનાં શહેરનું આવું અંગ્રેજી નામ શા માટે? મારા આ પ્રશ્નો ઉત્તર આપતાં શક્તિએ કહ્યું કે પોર્ટ બ્લેર આંદામાન તથા નિકોબાર દ્વિપ સમુદાયની રાજધાની છે. જે ભારતની ભૂમિથી ૧૨૦૦ કિ.મી. દૂર બંગાળની ખાડીમાં આવેલ છે. અંગ્રેજોનું ભરાતમાં શાસન હતું ત્યારે ઘણાં સમય સુધી ઈસ્ટ ઈન્ડિયા કંપનીનું ધ્યાન આ ટાપુઓ તરફ ગયું ન હતું. પણ સમય વિતવાની સાથે કંપનીને તે ધ્યાનમાં આવ્યા. અને તેમાં રસ લેવાનું શરૂ કર્યું. ભારતના તત્કાલીન ગવર્નર જનરલ લોર્ડ ક્રોન્વોલિસે આ દ્વિપોનો સર્વે કરવા માટે આદેશ કર્યો. આ કામ લેફ્ટનન્ટ આર્ચિબોલ્ડ બ્લેયર અને લેફ્ટનન્ટ આર. એ. ક્રોલબ્રુક ને સોંપવામાં આવ્યું હતું. તેણે ઈ.સ. ૧૭૮૯માં આ ટાપુઓનો સર્વે શરૂ કર્યો. તે પછી અવાર નવાર બ્લેયર સર્વે પાર્ટીઓને લઈને અહીં આવતાં રહ્યાં અને તેને આંદામાનમાં કેદીઓના વસવાટ માટે યાથમ દ્વિપ પર ઈ.સ. ૧૭૮૯માં ભલામણ કરી. બ્લેયરના આ પ્રયાસોને ધ્યાનમાં લઈને આ દ્વિપ સમુદાયની રાજધાનીનું નામ અંગ્રેજોમાં પોર્ટ બ્લેર જાહેર કર્યું. સને ૧૭૯૩માં સૌ પ્રથમ વખત

આંખે દેખું આંખે દેખું

- નટવર હેડાઈ

કેદીઓનો વસવાટ કરાવવાનું શ્રેય આમ આર્ચિબોલ્ડ બ્લેયરને મળ્યું છે. અમારી ગાડીએ વળાંક લીધો. અહીંયા રસ્તાઓ ક્યાંક ઢાળવાળા તો ક્યાંક વાંકાચૂંકા જતા હતા તે પરથી એમ લાગતું હતું કે ઉબડાખાબડ ટેકરીઓ વાળા વિસ્તારમાં આ શહેર વસ્યું છે. શક્તિએ મને કહ્યું કે આ શહેરમાં જ ઘણા જોવાલાયક જગ્યાઓ છે. તેણે રસ્તામાં પસાર થતાં અહીંનો વહીવટ જ્યાંથી ચાલે છે. તેવી અનેક સરકારી કચેરીઓ અને ઉપ-રાજ્યપાલનું નિવાસસ્થાન પણ બતાવ્યું. અહીં યાત્રા કરતા હતા ત્યાં ટ્રાફિકની વ્યવસ્થા માટે યુવા મહિલા પોલીસ મોજુદ હતી. જો કે આપણા શહેરો જેવો અને જેટલો ટ્રાફિક અહીં દેખાતો ન હતો. અમારા ગાડી બજારમાંથી પસાર થતી હતી. એટલે સૌ સહજ શોપિંગના શોખને કારણે મીનાએ પૂછ્યું. 'ભૈયા અહીંયા ખરીદી કરવી હોય તો ખાસ વખણાતી વસ્તુઓ કઈ?' ત્યારે શક્તિએ હંસી પડતા કહ્યું, 'બહેનજી, ખરીદી કરવી જ હોય તો ઘણી બધી ચીજો અહીં મળે છે. પરંતુ એક વાત કહી દઉં એ બધી જ વસ્તુઓ મદ્રાસ એટલે કે ચેન્નાઈ અથવા તો કોલકત્તાથી આવે છે. અહીં કોઈ ઉદ્યોગ, ધંધા કે ખેતી નથી. અમારો રોજગાર માત્ર પ્રવાસીઓ છે. અહીં હોટલો અને પ્રવાસીઓને કારણે બજારની ચમકદમક તમને દેખાવા છે. અહીં મળતી ચીજવસ્તુઓ પણ કદાચ તમને મોઢી લાગશે. કારણ કે તે હવાઈમાર્ગે કે જળમાર્ગે લાંબુ અંતર કાપીને લાવવામાં આવે છે. તેથી ભર્યું વધુ આવે છે.'

'તો પછી અહીંનો મુખ્ય પાક કયો? બીજું કોઈ ઉત્પાદન અહીં ખરું કે નહીં?' મેં પૂછ્યું.

'અહીં'નો મુખ્ય પાક જો ગણવો હોય તો તમે નારીયેળ ને ગણી શકો તે ઉપરાંત સોપારી પણ થાય છે. અહીં આવીને વસેલા લોકો બંગાળ કે તામીલનાડુ એટલે કે દક્ષિણ ભારતના છે. તેઓ માછલીને ભાનનો ખોરક તરીકે ઉપયોગ કરે છે. માછીમારોનો વ્યવસાય પણ અહીં સારો છે.' શક્તિએ કહ્યું.

વિમાનમાંથી જોયેલ હરિયાળા ટાપુઓનું દેશ મારી આંખોમાં અંગ્રેજોનું હતું. દૂર દૂર સુધી ફેલાયેલા ટાપુઓ વિષે જાણવાની ઉત્સુકતાથી મેં પૂછ્યું. 'શક્તિ અહીં કેટલાં ટાપુઓ છે? શું બધા જ પર માનવ વસવાટ ખરો? ત્યારે તેણે કહ્યું.

સાહેબ અહીં નાના મોટા મળીને ૫૭૨ ટાપુઓ ઉત્તર પૂર્વ દિશાથી દક્ષિણ પૂર્વ બંગાળની ખાડી તરફ ૮૨ જલ ચોરસ કિ.મી.માં ફેલાયેલા છે. ઉત્તર પૂર્વથી દક્ષિણ પૂર્વ તરફ તેની લંબાઈ ૭૮૦ કિ.મી. છે. આ બધા ટાપુઓ ત્રણ જિલ્લામાં વહેંચાયેલા છે. ૧. સાઉથ આંદામાન, ૨. નિકોબાર અને ૩. નોર્થ આંદામાન. સાઉથ આંદામાન જિલ્લામાં દક્ષિણ આંદામાન અને વિટલ આંદામાનનો સમાવેશ થાય છે. ઉત્તર અને મધ્ય આંદામાન જિલ્લામાં દિગ્વીપ, માયા બંદર, રંગત, કદમતાલા અને બારાટાંગ બેટોનો વિસ્તાર આવે છે. તે રીતે નિકોબાર જિલ્લામાં કાર નિકોબાર, નાનકેરી તથા ગ્રેટ નિકોબારનો સમાવેશ થાય છે.

(અનુસંદાન પાના નં. ૬ પર)

પી.એન.ઓકના પુસ્તક 'પ્રમાણે તાજમહલ એ એક શિવ ટેમ્પલ' છે! આ રહી એ પુસ્તકની એક આછેરી ઝલક!

(તાજેતરમાં ડોલરની સરખામણીમાં રૂપિયાએ જયારે ૬૦ની સપાટી કોસ કરી ત્યારની વાત છે)
ન્યૂઝપેરવાળાઓ પણ સમાચારોમાં અફલાતુન હેડિંગ આપતા હોય છે.

'રૂપિયો સીનીયર સીટીઝન બની ગયો! ડોલરની દાદાગીરી!' એવા હેડિંગ નીચેના સમાચાર ન્યૂઝપેરમાં વાંચી 'સીનીયર સીટીઝન' આનંદથી ઝુમી ઊઠ્યા! 'હાથ, આપણી નાતમાં એક નો વધારો થયો!' જૂના જમાનાના લોકો બોલી ઊઠ્યા - 'વખતને જતાં કાં વાર લાગે છે! હજુ ગઈકાલ સુધી રૂપિયો ૪૭/૪૮માં રમતો હતો અને આજે ૬૦ને કોસ કરી ગયો! અધધધ!!!'

એ લોકોના મોઢામાંથી અશ્ચર્યચિન્નોનો ધોધ છલકાવો! હાલ આર્થિક પરિસ્થિતિ ભયજનક સપાટીની નજીક પહોંચી ગઈ છે! ડોલરની સામે રૂપિયો ૫૮, ૬૦, ૬૧... કોણ જાણે ક્યાં જઈને અટકશે!

ડોલરની દાદાગીરી સામે રૂપિયાએ હવે ગાંધીગીરી કરવી પડશે! આવી પરિસ્થિતિમાં હવે તો એવું લાગી રહ્યું છે કે આપણે આપણા દેશ જાપાન જેવા દેશને 'આઉટ સોસીંગ (!)' થી ચલાવવા આપી દેવો જોઈએ! સિવાય કે બીજો કોઈ ચમકાર સર્જાય!

હળવાશની ક્ષણોમાં!

રૂપિયો સીનીયર સીટીઝન બની ગયો!

- ચિત્રસેન શાહ

થોડા સમય પહેલાં બોધગયામાં બોધિવુજ પાસે અને મુખ્યમંદિરમાં તેમજ ભગવાન બુદ્ધની ભવ્ય અને વિરાટ પ્રતિભા પાસે આતંકવાદીઓએ દસ-દસ વિસ્ફોટ કર્યા!

બોધિવુજ કે જેની નીચે ભગવાન બુદ્ધને જાનપ્રાપી થઈ હતી તે વૃક્ષની હાલની પાંચમી પેઢીના પીપળના વૃક્ષને (કે જેની પરિક્રમા આ લખનારે પણ કરેલ છે) કદાચ પરિક્રમા કરવાથી પણ જાનપ્રાપી થાય એ આશાઓ! ઘણી જ શ્રદ્ધિ પહોંચી છે. ન્યૂઝપેરના રીપોર્ટ પ્રમાણે થોડા સમય પહેલા યાનમારમાં (અગાઉનું બર્મા) બોદો અને મુસ્લિમો વચ્ચે ધર્મણ થયેલ તેનો બદલો આતંકવાદીઓએ લીધો! બર્માના એક્શનનો રીએક્શન બોધગયામાં? તો પછી ગોધરાકાંડનો રીએક્શન ગુજરાતમાં આવી જ શકે ને! પરંતુ આમ બદલા લેવા બેસીએ તો ક્યાં પતો ખાયા!

કારણ કે એમ તો ભૂતકાળમાં અફધાનોએ, તુર્કોએ, મોગલોએ હિન્દુસ્તાન પર અસંખ્ય હુમલા કર્યા છે. અને અસંખ્ય મંદિરો તોડ્યા છે! આવા ઐતિહાસિક બેકગ્રાઉન્ડમાં હાલમાં બે સરસ સીરીયલ ટી.વી. ચેનલ પર ચાલી રહી છે. જે આપણે ભણેલા ઇતિહાસનો તાજો કરે છે! એક છે - 'મહારાણા પ્રતાપ' કે જે સૌની ચૈનલ પર રાત્રે દસ વાગ્યે આવે છે અને બીજો છે - 'જોધા અકબર' જે ઝી-ટીવી પર રાત્રે ૮ વાગ્યે આવે છે.

બંને સીરીયલમાં ડાયરેક્શન, કલાકારોની પસંદગી, તેમના અભિનય, સેટીંગ વિગેરે અદ્ભુત કલા શક્તિ તેવી કલાત્મક રીતે કંડારાયા છે. બંને સીરીયલ રાજપુતોના અપ્રતિમ શૌર્ય, સ્વેદશાભિમાન અને આત્મસન્માનની ભાવનાથી ભરપૂર છે અને તેમાં મહારાણા પ્રતાપ જેવા શૂરવીર રાજવીઓ

એટલે આ રીતે જોધાના લગન અકબર (જલાલુદીન મહમ્મદ) સાથે ન થયા હોત તો પણ તાજમહલ તો હોત જ!
(ભલેને જહાંગીર, શાહજહાંનો જન્મ ના થયો હોત!)
વળી ભૂતકાળમાં જેમ વિદેશી આક્રમણોરોને મદદ કરનારા 'જયચંદ' હતા તેવી જ રીતે આજે પણ 'જયચંદો' છે જ! કારણ કે 'જય ચંદો' પણ યુગે યુગે જન્મ ધારણ કરતા રહે છે!
આ લખી રહ્યો ત્યારે 'ઝી-બીએનઈ' ચેનલ પર (અમારા મિત્ર ઝી-ચેનલને 'ઝેડ-ચેનલ' તરીકે ઓળખે છે!)
શેરના ભાવની સાથે સાથે ડોલરની સરખામણીમાં રૂપિયાની વેલ્યુ વધતી દેખાઈ રહી છે! રૂપિયો (એટલે કે ડોલર!) ફરીથી ૬૦ની નીચે સરકી રહ્યો છે! તેથી આ લેખનું શિષ્ટક પણ હવે બદલવું પડશે!